

# LA PUBLICIDAD

## DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS

FRANQUEO CONCERTADO

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO

### FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ

Oficinas y Talleres, calle de Gracia, número 4  
Teléfono núm. 177.—Apartado de Correos, núm. 37

SUSCRIPCIONES	Un mes	Tres meses	Seis meses	Un año
Granada	Ptas 1-50	4-50	9-00	18-00
Provincias	1-75	5-00	10-00	20-00
Extranjero	3-50	10-00	20-00	40-00

INSCRIPCIONES	1ª plana	2ª plana	3ª plana	4ª plana
Anuncios, línea, 1 vez, tipo S	2 p.	1 p.	0-50 p.	0-15 p.
Mortuorios y reclamos, línea	10 p.	5 p.	2-00 p.	0-30 p.
Comunicados, línea	100 p.	75 p.	2 a 50	0-20 p.

## EXCURSION A TANGER

A ruego de muchas personas de esta capital, se organizará por los Hoteles Washington Irving, de la Alhambra, una excursión a Algeciras, Gibraltar, Línea de la Concepción, Tánger y Ronda, que saldrá de la estación de Granada el día 22 del mes actual, regresando el día 27 del mismo mes, en cuyos seis días de duración de este viaje se comprenden trenes, vapores, carruajes de paseo y hoteles, todo de 1.ª clase, por doscientas pesetas por persona.

Para facilidad de los turistas se venderán tiquetes-recibo, en la sombrerería de D. José Gómez (esquina a la Puerta Real) hasta el día 18. En dicho establecimiento pueden recoger libretos de itinerario, gratis.

## Bombas y Estufas eléctricas

Sociedad Técnico-Industrial

### ACERA DEL CASINO, 27, GRANADA

## Abonos CROS

(SOCIEDAD ANÓNIMA)  
F. Salsesa, 21.—BARCELONA  
FÁBRICA EN BADALONA  
Productos químicos para la industria y la agricultura  
Primeras materias para abonos  
Sulfato de amoníaco.—Superfosfatos.—Sales de potasa.—Nitrato de sosa.—Sulfatos de hierro y cobre, etc., etc.  
Almacén y despacho en Granada a cargo de D. JUAN VILCHEZ ATIENZA, Plaza de la Universidad, núm. 4.

## Instalaciones eléctricas

LAS MAS ECONÓMICAS  
Nicolás Martín  
Bibarrambilla, 10

## BODEGAS ESPAÑOLAS

Vinos generosos.—Jerez, Manzanilla, Montilla, Moscatel y Málaga blanco dulce.  
Vinos finos especiales de mesa.—Valdepeñas blanco y tinto (clases sin rival) y Rioja clarete.  
Vinagre puro de uva muy superior.  
RIBOT HERMANOS.—Varela, 4

## ASFALTO

Es el mejor pavimento para vías públicas y azoteas, por su resistencia e impermeabilidad, el de la marca Bascacoa-Navarra; única registrada en España, y que obtuvo Diploma de honor y Medalla de plata en la Exposición Internacional de Higiene, Artes, Oficios y Manufacturas celebrada en Madrid el año anterior; es el que más grados de calor resiste, como puede verse en el tramo primero de la Gran Vía, desde los Almirantes a la segunda puerta de la Sastrea Petrópolis.

Con Asfalto Bascacoa-Navarra se han fijado los siguientes pavimentos en Granada:

Gran Vía.—Nave de máquinas de la fábrica de Electricidad de los Tranvías.—Azoteas de las casas de la Gran Vía propiedad de D. Rafael López Atienza; de la Acera del Casino, de D. José Moreno Agrela; de la del Banco del Salón, don Francisco Jiménez Arévalo y de la Real Colegio y Beaterio de Santo Domingo.

Para presupuestos y detalles, a su representante, D. Samuel Núñez, Cárcel Baja, 26.

## EL VOTO DE LAS MUJERES

En nuestra patria, y con motivo del proyecto de reforma de la ley de Administración local, se ha dado el primer paso en favor del voto de las mujeres en los asuntos del procomún de vecinos.

Dícese que este precepto legal se funda en la costumbre antigua que existe en algunas localidades, y aun cuando así sea, siempre resultará que de costumbre local pasa a tener carácter de ley general.

Como no hemos tenido ocasión, deber ni necesidad, de estudiar el articulado del proyecto, no podemos apreciar el alcance del derecho que se concede a las mujeres; pero tratando el asunto en tesis general, parecemos, al menos para ciertos casos, una innovación algo peligrosa.

Conste, y así lo decimos antes de exponer razonamiento alguno, que consideramos a la mujer tan capaz intelectualmente como al hombre para toda clase de estudios y para el ejercicio de profesiones y de industrias; pero, dado el atraso en instrucción y educación en ese voto le vivirá la mujer española, ese voto que se les concede no se ejercerá siempre con la libertad y la voluntad necesarias y viene a ser una nueva arma que se apropiarán ciertos

Independencia, en cuyo lugar se disolvieron.

## Comisión provincial

Celebró ayer sesión, presidida por el Sr. Oliveras, con asistencia de los señores Cusó Avila, Jiménez García, Montes Sierra, Cobo León, Hito, Rico Garzón y Rojas.

Se tomaron los siguientes acuerdos: Aprobar los medios a que deben abataarse a los alcaldes de los pueblos los sumistros de viveres hechos a la guardia civil y fuerzas del ejército en el mes de Abril último.

Informar en el expediente para derivar del río Dúrcal 1.000 litros de agua por segundo, solicitado por D. José Sánchez Pérez de Andrade, para la producción de energía eléctrica con destino a usos industriales.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

## LAS CONFERENCIAS DEL LICEO

La que se celebró el domingo estuvo a cargo del Dr. D. Guillermo Sánchez Aguilera, que disertó, según oportunamente anunciamos, acerca de *La higiene de la vista*.

Apesar del carácter técnico de esta cuestión hizo de ella el Sr. Sánchez Aguilera una sencilla y metódica obra de vulgarización despojada de todo tecnicismo que hubiera podido dificultar su comprensión a los profanos.

Este sistema debía ser imitado por los cultivadores de ciertas ciencias como las médicas, naturales y físicas, cuyos conocimientos elementales, sencillamente expuestos en la tribuna y en el periódico, contribuirían a elevar el nivel de cultura, corrigiendo así el mal que alunda el conferenciante al decir que la falta del que algo ignora es imputable al que sabe de ello y no lo difunde.

Desarrollando su tema afirmó el señor Aguilera la importancia de la vista sobre los demás sentidos. La vista y el oído son los que más influencia ejercen en la vida de relación, pues producen el sensorio impresiones definidas, a diferencia de los otros que solo las producen confusas.

Rechaza el lavado especial diario de los ojos con agua bórica, afirmando que basta con el que se hace al lavarse la cara, siendo, además, perjudicial aquella, cuyo empleo constante puede producir irritación.

Debe privarse de la luz viva a los recién nacidos y habituarlos gradualmente a soportarla, colocándoles la cuna a contraluz y protegida con cortinas. Como cuidado especial debe emplearse un lavado diario de los ojos con algodón hidrófilo empapado en agua hervida, para evitar que se formen gérmenes cuyo desarrollo podría producir la oftalmía purulenta. En este pasaje aludió al sistema seguido en otros países donde los elementos oficiales que han de intervenir en los nacimientos, como registros civiles, etcétera, facilitan a los padres indicaciones relativas al modo de impedir la indicada enfermedad, cuyas consecuencias pueden ser gravísimas. Exponer el peligro que ofrece el que los niños se froten los ojos teniendo las manos sucias.

Hasta los seis años, dice, no se debe permitir que los niños trabajen de cerca con la vista, pues su ejercicio anticipado es causa de miopía. No deben estar en el colegio más de tres horas y no se les debe enseñar más que aquello que no es permitido ignorar. Las escuelas deben estar dotadas de luz y ventilación por medio de muchas y grandes ventanas. Estas, exclama, que son medio para que el aire y la luz lleguen hasta nosotros, están gravadas con el impuesto sobre huecos por nuestra Administración en su afán de hacerlo todo mal.

La mejor luz artificial es la de gas con camisa de amianto que evita el contraste de luz y sombra; después la eléctrica incandescente con pantalla violeta. La de arco voltaico, muy perjudicial por la gran cantidad de rayos químiccos que contiene.

Proscribe el uso en los ojos enfermos de vendas que puede ocasionar el desarrollo de gérmenes perjudiciales: en tal caso debe usarse gafas ahumadas.

Respecto a los adultos, estableció las siguientes reglas: Trabajo regular, no excesivo, que debe ser interrumpido para proporcionar algún descanso a la vista a fin de que no se produzcan irritaciones. No se debe leer en el lecho, pues la posición y lo escaso de la luz determinan la presbicia. No hay que tocar los ojos con las manos sucias. Deben evitarse ciertos agentes exteriores cuya influencia produce traumatismos que ocasionan un 20 por 100 de ciegos para lo cual recomiendan el uso de gafas protectoras en ciertos oficios donde se manejan polvos ó gases.

El uso del alcohol es también peligroso, pues para producir estragos en la vista no es necesario que se manifieste el alcoholismo en su grado agudo. El cierre de las tabernas tan combatido por algunos, dice, es un paso que tiende a evitar, en parte este mal; pero está contrarrestado por la desgravación tan aplaudida por otros.

Censuró la preocupación, muy generalizada, de creer que con el uso de lentes correctoras se gasta la vista, siendo lo cierto que con él se cortan defectos como

la bizquera. Los padecimientos que lo hacen necesario son progresivos y a medida que avanza es preciso utilizar cristales más graduados.

Para la vejez, recomendó el aumento de estas precauciones, evitar la fatiga y el uso de excitantes alcohólicos. Todo esto en cuanto a las medidas de iniciativa particular.

Como medios sociales, recomendó aquellos que sirvan para elevar la cultura; vulgarización científica; entrega en los registros civiles de cartillas para combatir y evitar la oftalmía, legislación sobre esta clase de accidentes, creación de hospitales especiales, etc. etc.

Muchos aplausos premiarón la labor del Sr. Sánchez Aguilera.

## En el teatro del Fargue

Atardecía. Un venticello fresco y aromatizado, un poco de buen humor y la perspectiva de pasar agradablemente la noche, nos llevaba camino del Fargue con objeto de asistir a la velada teatral, que organizada por los obreros polvoristas tendría lugar en el elegante y pitoresco teatro de la fábrica y a la que íbamos galantemente invitados por uno de los que con más entusiasmo y diligencia dedican sus ratos de esparcimiento en estudiar y representar obras grandes, de verdadero empeño, de aquellas que han immortalizado el nombre de sus autores y que han proporcionado muchos aplausos a los actores que en su ejecución tomaron parte.

Bastante tiempo antes de empezar la función, ya estaban ocupadas todas las localidades, por una numerosa y distinguida concurrencia, en la que, como es natural, tratándose de un pueblecito como el Fargue, abundaban caras bonitas, ojos soñadores, cuerpos de soberbia escultura, plétoricos de vida y juventud.

Son las nueve; tres sonoras campanadas nos anuncia que la representación va a comenzar. La orquesta, hábilmente dirigida por el Sr. Palma, intermite a maravilla el preludio de *El Anillo de Hierro*... después, el telón se eleva lento y parsimonioso, y en la amplitud elegante de la sala se hace el silencio.

Yo me dispongo a escuchar y desechando el ruido que sobre mí ejercen los negocios de una de las mesas que a mi lado estaba, procuro no perder un detalle de la obra; trabajo me costó mi empeño, pero al fin lo conseguí. Pudieron más en mi ánimo los derroches de arte y sentimiento que los artistas pusieron en la recitación de *Amor de madre*, un drama delicado y muy poco conocido, de Ventura de la Vega, que los poderosos encantos de mi vecinita, la de los negros ojos, y con esto queda demostrado que la labor de aquellos fue notabilísima y que yo no soy todo lo galante que debiera ser... pero, soy ingenuo, digo lo que siento, y váyase lo uno por lo otro.

En el desempeño de su difícil cometido, rayaron todos a gran altura, debiendo hacer especial mención de las bellísimas señoritas Pepita García y Polonia Fernández y de los Sres. Ferreras, García, Díaz, González y Moreno.

A continuación y tras de un entreacto, en que la orquesta tocó con su acostumbrada maestría un vals Boston original del Sr. Palma, lo cual nos demostró que es un excelente compositor, dió principio *La Reina Mora*.

Si grande fue la admiración que nos produjo el trabajo de estos notables aficionados en *Amor de madre*, no menos grande y merecida fue la que nos causó la segunda de las obras representadas.

La Srta. María Romero cantó y dijo admirablemente el difícil papel de *Coralito*, siendo ovacionada al final del cuadro segundo y teniendo que salir a escena repetidas veces en compañía del Sr. Romero, que también estuvo muy acertado en el suyo.

Muy bien las señoritas García, Fernández y Muñoz; colosales los señores Ferreras, González y García; magistral el niño José Martín; incommensurable el maestro Palma, y todos, en fin, merecieron con justicia los repetidos aplausos con que el público premió tan gallardas pruebas de talento.

Al final, fueron obsequiadas las señoritas con magníficos bouquets de flores y elegantes bomboneras.

Difícilmente podremos olvidar tan grata velada y mucho nos alegraríamos que se repitiese.

F. RODRIGUEZ PONS

## Sucesos del domingo

### Muerte repentina

En los bajos de la casa número 17 de la calle de San José, falleció repentinamente Ricardo Mavi Moleón, de 70 años de edad, de estado soltero, pobre de solemnidad.

Avísado que fué el juzgado, se personó el de guardia, que lo era el del Sagrario, Sr. Ortega, acompañado del actuario señor Tovar y un médico, que certifié que Ricardo había fallecido de una lesión cardíaca.

En vista del informe emitido por el facultativo, se retiró el juzgado, después de ordenar el traslado del cadáver al cementerio.

### Mujer lesionada

En el hospital de San Juan de Dios, fué curada, a las nueve de la mañana, Ramona Utrera Jiménez, de 45 años de

edad, natural y vecina de Fuente Vaqueros, de fractura del brazo izquierdo, la que le fué ocasionada en riña que sostuvo en dicho pueblo con un individuo de su familia.

### Funesto desenlace

En el hospital de San Juan de Dios falleció a consecuencia de las heridas que se ocasionó de caída casual que dió el día 19 de Abril último en su domicilio, Acera del Triunfo, núm. 92, la anciana de ochenta años de edad, Florentina Rubiño Prieto.

### Niña ahogada

En el Parador de San Isidro, sito en las Eras del Cristo, sucedió una sensible desgracia.

La niña de dos años de edad, Encarnación Traperó Sánchez, jugaba en el patio de la casa alrededor de un estanque, el cual se encontraba lleno de agua. La niña se acercó al borde, teniendo la desgracia de caer al agua.

Cuando su padre Ramón Traperó se apercibió de lo ocurrido a su hija, se apresuró a sacarla, pero era ya tarde, pues aunque salió con alguna vida, al colocarla en la cama, falleció la infeliz criatura.

Avísado que fué el juzgado se personó el juez del Sagrario señor Ortega, ordenando el traslado del cadáver al depósito del cementerio.

## VALE DE LA PUBLICIDAD

PARA OPTAR AL  
Regalo de 900 PTAS.

Presentando DIEZ VALES como éste, en la Administración de LA PUBLICIDAD, Gracia, 4, Granada, puede recogerse un telón numerado, para optar al regalo de 900 pesetas que hace este diario a sus suscriptores y lectores, durante el año de 1908.

## NOTAS MUNICIPALES

**Comisión de Ornato.**—Ayer se reunió esta comisión bajo la presidencia del señor López Sáez, asistiendo los señores Martín Adame, Guglieri y Sánchez Gallardo.

Se acordó: Conceder licencia a D. Antonio Hurtado, para construir una casa en el camino de Cones.

A D. Enrique Sánchez, para edificar una casa en el solar número 4 del Escudo del Carmen.

A D. Manuel Torres, para levantar habitaciones en el interior de la casa número 6 de la placeta de Castillejos.

A D. José Herrera, para centrar huecos en la fachada de la casa número 29 de la Acera de Darro.

A D. Manuel J. Rodríguez Acosta, para hacer obras de reforma en la casa número 40 de la calle de Reyes Católicos.

A D. José Maldonado, para levantar de nueva planta una casa en el Barranco del abogado.

A D. José Cordoncillo, para hacer obras de reforma en la casa número 4 de la calle Darro del Boquerón.

A D. Gonzalo Mata, para reformar la casa número 2 de la calle de San Matías.

Y a D. Vicente Fernández Espadas, para hacer obras en la casa número 26 de la calle de Elvira.

Dada cuenta de la solicitud de la superioridad del Convento de Santamaría Egipciaca, para que se le vendan 110 metros de tubería de hierro desechada de la Gran Vía y vista la tasación practicada por el arquitecto, se acuerda proponer al cabildo se anuncie concurso para enagajar las tuberías que no necesite el Ayuntamiento.

Entrada la Comisión de la R. O. del Ministerio de Fomento en el recurso de azada, entablado por D. Manuel González Carga, sobre expropiación de una parte en los corrales de la casa número 76 de la calle de la Cárcel Baja, único predio que quedaba sin expropiar, para la apertura de la calle de Cetimerien; se acuerda, que pase a informe de los vocales de la comisión, D. Miguel López Sáez y D. Francisco Martín Adame, para que dictaminen acerca de la procedencia de la demanda contenciosa.

**Pedones.**—En las obras municipales estuvieron ayer invertidos 89 peones.

**Obras en el Cementerio.**—Se ha ordenado al sobrestante municipal, que remita al Cementerio 25 cargas de yeso para las obras de reparación que se están haciendo en bóvedas y nichos; 29 quintales de cal para el depósito de cadáveres y que se hagan varias composturas de herramientas: todo bajo la intervención del concejal Sr. Pareja.

ción que le fué concedida por el cabildo, el Alcalde libró ayer la cantidad de 100 pesetas a Joaquín Asencio, habitante del ventorrillo del Rey Chico, que perdió sus muebles y ropas, en el incendio del mes último.

**Decomisos.**—Por la alcaldía de abastos se decomisaron ayer 31 hogazas y media faltas de peso.

**De Ornato.**—El Alcalde ordenó ayer al sobrestante, que retire de la estación los nuevos urinarios que han de colocarse en diferentes sitios de la capital.

—Al arquitecto municipal, que reconozca la casa número 7 de la calle del Jazmín, e informe sobre su estado de seguridad; que dictamine sobre la solicitud de D. Miguel Rubio, que pide licencia para hacer obras en la casa número 4 de la calle de los Santos y la de D. José Herrera con análogo objeto para la casa número 28 de la Acera de Darro.

—Ayer se libró al contratista del *Boletín Oficial*, el importe de los anuncios de la segunda subasta declarada decierta, para el suministro de adoquines.

**Tejas viejas superiores,** se venden en la imprenta de este periódico, Gracia, 4, a 350 pesetas el ciento.

**Leña seca** también se vende en esta imprenta, a 30 céntimos aroba, llevándose toda la que hay.

## Granada al día

**Visita de inspección.**—El vicepresidente de la comisión provincial D. Santiago Oliveras, giró ayer una visita de inspección al hospicio provincial.

El señor Oliveras examinó muy detenidamente todos los servicios, encontrándose con que el pan que se le suministra a los acogidos, es malísimo y nocivo a la salud.

El señor Vicepresidente le impuso ayer al contratista de dicho servicio una fuerte multa.

Hoy continuará el señor Oliveras su visita a los demás establecimientos benéficos.

**El obispo de Guadix.**—Según noticias recibidas ayer en Granada se le ha hecho al nuevo obispo de Guadix, D. Timoteo Hernández Mula un entusiasta recibimiento.

En la estación de Moreda fué recibido por el Gobernador civil de la provincia señor Soler y Casajuana, comisiones del Cabildo Catedral, Municipio, Liceo y demás sociedades recreativas de Guadix y numerosas personas de los pueblos limítrofes.

Al entrar el Prelado en Guadix el público le tributó una entusiasta ovación, arrojándole desde las tribunas levantadas al efecto y balcones, flores, palomas y versos.

El obispo, profundamente emocionado, desde el balcón del palacio le dirigió al pueblo la palabra, dándole las gracias por el recibimiento que le había dispensado.

El pueblo le repitió la ovación.

**Sensible desgracia.**—El día 9 del actual se encontraba pescando a la caña en la playa de Salobreña el joven de doce años, natural y vecino del Padul, José Villena, teniendo la desgracia de caer al mar, ahogándose a los pocos momentos, siendo inútiles cuantos auxilios puso en práctica para salvarlo su compañero Miguel Ruiz Morales.

Del suceso conoce el juez de Motril.

Ha sido nombrado guarda jurado en Salobreña Antonio Ayala González.

Se ha posesionado de la escuela de niños de Restábal el profesor D. Francisco Muñoz González.

Después de haber sido curado en la casa de socorro, ingresó ayer a las diez de la mañana en el hospital de San Juan de Dios, Antonio Franco Muriel, de 48 años, vecino del Padul, de lujación en las costillas del costado izquierdo que se ocasionó de caída casual que dió de una caballería en el paseo de San Sebastián a la entrada del Puente Genil.

El rector de esta Universidad expidió ayer título de Bachiller a D. José Jiménez Canga-Argüelles.

**Asamblea Provincial.**—Por falta de número, no celebró ayer sesión la Diputación.

Se han recibido en la secretaría de esta Universidad, para su entrega a los interesados, los siguientes títulos:  
De catedrático del Instituto de Baeza, a favor de D. Mariano Ferrer Izquierdo.  
De Derecho a nombre de D. Francisco Villalba Callejas.  
De Farmacia, a D. José Rodríguez Verme y de Matrona a favor de doña María Fernández Tripijana.  
**Delegación de Hacienda.**—Pagos para hoy:  
Al administrador de Loterías, núm. 1, D. José Romero, D. Angel Moreno, don Rafael Extremera, D. Rafael Rubio Orellana, D. Antonio Sevilla, D. Ramón Maurell, al administrador del Penal, doña María Milagros Durán, D. Francisco Fernández, D. Francisco Sánchez, don Serafín Villalba y al depositario Pagador.  
**A cobrar.**—Hoy se le hará efectivo al administrador de Loterías número 1, el billete número 29.985, premiado con 60.000 pesetas segundo premio, en el sorteo del 30 de Abril último.

Grandes Almacenes de Coloniales y Semillas

Fábrica de Chocolates Marca ALHAMBRA

Movida por motor eléctrico

CÁNDIDO SAENZ LÓPEZ

PESCADERÍA, 9 y 11, GRANADA

Esta Casa, fundada en 1870, que se halla hoy a la altura de las primeras de su clase, acaba de establecer una fábrica de chocolates con todos los adelantos modernos...

En la Filarmónica.—Numerosa concurrencia asistió anteanoche al local de esta sociedad, donde se celebró la anunciada velada musical.

El programa, conocido ya del público, nos abstenernos de repetirlo. Los asistentes salieron altamente complacidos de la amabilidad de la velada.

Casa de Socorro.—Ayer fueron curados: Carmen Laguna, de una fuerte contusión en la región parietal media.

José López González, de una pequeña herida contusa en la cara dorsal de la mano derecha.

Antonio Franco Muriel, de fractura completa de las costillas novena y décima izquierdas.

Bernardo López, de una herida contusa.

Mannel Carrillo, de hemorragia nasal. Francisco Hinojosa, de erosiones en el dorso de la nariz.

Antonio Vega Gijón, de una herida contusa de dos centímetros de extensión situada en la planta del pie derecho.

Francisco Porcel Blanco, de una herida contusa en la región frontal izquierda.

Sr. Alcalde.—Continúan los vecinos de la Gran Vía y cuesta de Gómez atarmentados por las nubes de polvo que no les deja vivir ni en las guardillas; escasea el agua en todas partes, pero en cambio, anoche corría como en río Genil, por la calle de las Hileras.

Precisa que el Sr. Gómez Tortosa de las oportunas órdenes para que las vías citadas se rieguen aunque sea con carros.

Se ha dispuesto que la pensión que percibe por Madrid don Leoncio Palacios López, se le abone en lo sucesivo por la Tesorería de Hacienda de esta provincia.

D. Narciso López Fernández, ha solicitado cuarenta pertenencias de mineral de hierro con el nombre de «Mi Amparo», término de Camiles de Baza.

La maestra de la escuela de niñas de Algarinejo ha denunciado al Gobernador, que el local donde está instalada la clase es insuficiente en capacidad y notoriamente antihigiénico.

Ha sido autorizado D. Pedro López Carbonero, vecino de Huescar, para que establezca en aquella localidad una línea telefónica particular que tenga colectividad.

El presidente del tribunal provincial de lo Contencioso-administrativo, ha perdido al Gobernador, el expediente original en que recayó la resolución de dicha superior autoridad de 25 de Enero último otorgando a D. Emilio Ortiz Romero, autorización para derivar dos mil litros de agua por segundo de tiempo de los ríos Aguas Blancas y Padules, en término de Quéntar.

La guardia civil de Cúllar Baza comunicó al Gobernador, que al dirigirse en la vega de Benamaurel a un grupo de gitanos con objeto de interrogarlos se dieron a la fuga, dejando abandonadas las siguientes caballerías:

Dos mulas, de treinta meses; una pollina negra y otra blanca, ignorándose los dueños.

Los ayuntamientos de Polopos y Baza, participan al Gobernador que ha quedado terminado y expuesto al público por término de ocho días para oír reclamaciones el reparto vecinal de arbitrios extraordinarios.

El alcalde de Granada ha nombrado guarda particular jurado a Miguel Martínez Romero.

Centro Artístico y Literario.—El Centro Artístico y Literario, se propone obsequiar, cuando regrese de Madrid, al laureado pintor D. José María Rodríguez Acosta con un banquete, al cual podrán asistir, además de los socios de dicho Centro, todos aquellos granadinos que simpaticen con tan agradable fiesta.

También está organizado esta culta sociedad una exposición de postales pintadas y caricaturas, para las próximas fiestas del Corpus. Este concurso original será seguramente una nota de arte que ha de llamar la atención.

El Fuerto de Motril.—Ha salido de Motril con rumbo a Marbella el bergatín Emilio, que regresará dentro de breves días conduciendo ocho mil traviesas con destino a la vía férrea de las obras del Puerto.

Adelantan mucho los trabajos de explotación de la vía férrea. Terminada en la parte que comprende desde las Canteras hasta Motril, no tardará mucho en hallarse concluida la parte que corresponde a la Vega y la que por el pueblo atraviesa.

Certamen público infantil.—Además de los anteriores, han contribuido los siguientes señores:

Don Enrique Gámir, 25; D. Luisa Martínez, 5; D. Miguel Horques, 5; don Jerónimo Palacios, 5; D. Felipe La-Chica, 5; D. Antonio Amor, 5; D. Juan María Romero, 5; D. Fermín Garrido, 5.

Presentarán su concurso las autoridades, varios centros y distinguidas personalidades.

La Junta organizadora no descansa en hacer que el acto resulte con la mayor esplendidez.

Hay anunciados varios colegios de niños y niñas.

El plazo para que estos presenten las solicitudes termina el día último del presente mes.

Granada, 10 de Mayo de 1908.

Actuó como fiscal don Joaquín Torres y Saleri.

Callejas que elevó aqñellas a definitivas, manteniéndolas en su informe.

La defensa, ejercida por don Félix Aguilera Gómez, sostuvo la inculpididad del procesado, tesis que acogió el tribunal de hecho, formulando veredicto en tal sentido. El procesado fué absuelto por la sección de derecho.

ZENITRAM

Señalamientos para hoy

Sala de lo civil.—Pleito procedente del juzgado de Párchena: D. Daniel Lioret Encinas y otros, con D. Ramón Romero, sobre incidente de pobreza; abogados, Sres. Nacher y Jiménez; procuradores, Sres. Navarro y Donnet; secretario, señor Pardo.

Pleito procedente del juzgado de la Merced, de Málaga: D. Francisco Márquez Landóbo, con la «Sociedad Aragón Hermanos», sobre indemnización por accidentes de trabajo; abogado, Sr. Barco; procurador, Sr. Jiménez; secretario, señor Valverde.

Sala de lo criminal.—Juzgado del Campillo: contra Plácido Viana Martínez, a instancias de D. Agustín Martín Montejano; por injurias; abogados, Sres. López del Hierro y Moscoso; procurador, señor Gómez Tortosa; secretario, señor Pardo.

El mismo juzgado: contra Francisco Díaz Barrera, por estafa; abogado, señor Angulo; procurador, Sr. Navarro; secretario, Sr. Pardo.

El mismo juzgado: contra Antonio Vellido Sánchez, por expiación de moneda falsa; vista por jurados; abogado, señor Burgos; P. de Hita; procurador, señor Mesa; secretario, Sr. Pardo.

Juzgado de Orgiva: contra José Cándido Moya Galdón, por robo y homicidio; vista por jurados; abogado, Sr. Esteban Ramírez; procurador, Sr. Oloriz; secretario, Sr. Alonso.

DE TEATROS

El día 23 del corriente debutará en el Principal de Salamanca, la compañía de Carmen Cobeña que ahora está actuando en el Principal de Zaragoza.

Esta noche comenzará a actuar en el teatro del Duque de Sevilla, la compañía Larra-Balaguer.

La compañía de género chico que actuaba en dicho teatro, pasará al Gran Capitán en Córdoba, y después vendrá a Granada.

En el Principal de Zaragoza debutará en breve compañía de ópera dirigida por el maestro Baratta, la cual pondrá en escena el episodio de don Benito Pérez Galdós, titulado Zaragoza, con música de don Antonio Lapuerta.

Raffles, el Raffles que aparece hoy en todas las esquinas de Granada, es el título de una obra de gran espectáculo e interesantísima, que se estrenó el pasado invierno con éxito extraordinario en la Comedia de Madrid, y con la que ahora recorre triunfalmente todos los teatros de Andalucía la compañía Jiménez-Villagómez, que pronto, dentro de este mismo mes, podrán ver los granadinos en Isabel la Católica.

En Málaga, donde nuestro querido paisano, el gran actor Luis Echaide, está realizando una brillante campaña, sus numerosos admiradores le obsequiaron anteayer con un banquete.

En Málaga, donde nuestro querido paisano, el gran actor Luis Echaide, está realizando una brillante campaña, sus numerosos admiradores le obsequiaron anteayer con un banquete.

En Málaga, donde nuestro querido paisano, el gran actor Luis Echaide, está realizando una brillante campaña, sus numerosos admiradores le obsequiaron anteayer con un banquete.

En Málaga, donde nuestro querido paisano, el gran actor Luis Echaide, está realizando una brillante campaña, sus numerosos admiradores le obsequiaron anteayer con un banquete.

En Málaga, donde nuestro querido paisano, el gran actor Luis Echaide, está realizando una brillante campaña, sus numerosos admiradores le obsequiaron anteayer con un banquete.

En Málaga, donde nuestro querido paisano, el gran actor Luis Echaide, está realizando una brillante campaña, sus numerosos admiradores le obsequiaron anteayer con un banquete.

En Málaga, donde nuestro querido paisano, el gran actor Luis Echaide, está realizando una brillante campaña, sus numerosos admiradores le obsequiaron anteayer con un banquete.

En Málaga, donde nuestro querido paisano, el gran actor Luis Echaide, está realizando una brillante campaña, sus numerosos admiradores le obsequiaron anteayer con un banquete.

En Málaga, donde nuestro querido paisano, el gran actor Luis Echaide, está realizando una brillante campaña, sus numerosos admiradores le obsequiaron anteayer con un banquete.

En Málaga, donde nuestro querido paisano, el gran actor Luis Echaide, está realizando una brillante campaña, sus numerosos admiradores le obsequiaron anteayer con un banquete.

En Málaga, donde nuestro querido paisano, el gran actor Luis Echaide, está realizando una brillante campaña, sus numerosos admiradores le obsequiaron anteayer con un banquete.

En Málaga, donde nuestro querido paisano, el gran actor Luis Echaide, está realizando una brillante campaña, sus numerosos admiradores le obsequiaron anteayer con un banquete.

En Málaga, donde nuestro querido paisano, el gran actor Luis Echaide, está realizando una brillante campaña, sus numerosos admiradores le obsequiaron anteayer con un banquete.

En Málaga, donde nuestro querido paisano, el gran actor Luis Echaide, está realizando una brillante campaña, sus numerosos admiradores le obsequiaron anteayer con un banquete.

En Málaga, donde nuestro querido paisano, el gran actor Luis Echaide, está realizando una brillante campaña, sus numerosos admiradores le obsequiaron anteayer con un banquete.

En Málaga, donde nuestro querido paisano, el gran actor Luis Echaide, está realizando una brillante campaña, sus numerosos admiradores le obsequiaron anteayer con un banquete.

En Málaga, donde nuestro querido paisano, el gran actor Luis Echaide, está realizando una brillante campaña, sus numerosos admiradores le obsequiaron anteayer con un banquete.

En Málaga, donde nuestro querido paisano, el gran actor Luis Echaide, está realizando una brillante campaña, sus numerosos admiradores le obsequiaron anteayer con un banquete.

En Málaga, donde nuestro querido paisano, el gran actor Luis Echaide, está realizando una brillante campaña, sus numerosos admiradores le obsequiaron anteayer con un banquete.

En Málaga, donde nuestro querido paisano, el gran actor Luis Echaide, está realizando una brillante campaña, sus numerosos admiradores le obsequiaron anteayer con un banquete.

En Málaga, donde nuestro querido paisano, el gran actor Luis Echaide, está realizando una brillante campaña, sus numerosos admiradores le obsequiaron anteayer con un banquete.

En Málaga, donde nuestro querido paisano, el gran actor Luis Echaide, está realizando una brillante campaña, sus numerosos admiradores le obsequiaron anteayer con un banquete.

En Málaga, donde nuestro querido paisano, el gran actor Luis Echaide, está realizando una brillante campaña, sus numerosos admiradores le obsequiaron anteayer con un banquete.

En Málaga, donde nuestro querido paisano, el gran actor Luis Echaide, está realizando una brillante campaña, sus numerosos admiradores le obsequiaron anteayer con un banquete.

En Málaga, donde nuestro querido paisano, el gran actor Luis Echaide, está realizando una brillante campaña, sus numerosos admiradores le obsequiaron anteayer con un banquete.

En Málaga, donde nuestro querido paisano, el gran actor Luis Echaide, está realizando una brillante campaña, sus numerosos admiradores le obsequiaron anteayer con un banquete.

En Málaga, donde nuestro querido paisano, el gran actor Luis Echaide, está realizando una brillante campaña, sus numerosos admiradores le obsequiaron anteayer con un banquete.

En Málaga, donde nuestro querido paisano, el gran actor Luis Echaide, está realizando una brillante campaña, sus numerosos admiradores le obsequiaron anteayer con un banquete.

En Málaga, donde nuestro querido paisano, el gran actor Luis Echaide, está realizando una brillante campaña, sus numerosos admiradores le obsequiaron anteayer con un banquete.

En Málaga, donde nuestro querido paisano, el gran actor Luis Echaide, está realizando una brillante campaña, sus numerosos admiradores le obsequiaron anteayer con un banquete.

ECOS DE SOCIEDAD

Se encuentra en Granada el marqués de Acapulco.

En Motril ha subido al cielo un precioso niño de corta edad, hijo de don José Caballero Espín y doña Emilia Díaz Hernández.

El duque de Tamames, que se encuentra en Sevilla vendrá en breve a esta capital donde pasará una corta temporada.

Ha regresado del balneario de Zújar, la condesa de Selva Florida.

Anteayer salió para Madrid, con objeto de asistir a la Asamblea de los escritores, el decano del Colegio de dichos funcionarios en esta capital, don Aureliano Guglieri.

Se encuentra en Sevilla el diputado a Cortes por Granada señor Marqués de Portago.

Con objeto de saludarle, ha salido para dicha capital el concejal de este Ayuntamiento, don Nicolás Muguierza.

Ayer tarde en el exprés de los Andaluces salió para el extranjero donde pasará una temporada, el concejal D. Rafael Sánchez López.

Acompañado de su señora regresó ayer de Madrid el diputado provincial por Baza-Huescar, don Eduardo López del Hierro.

En breve saldrán para los baños de Zújar, D. Manuel López Carbonero y su distinguida esposa D. Concepción López Barajas.

Para el mismo punto marchará en breve la distinguida señora doña Mercedes López Barajas, viuda de Agrela.

Ha regresado de Sevilla, el oficial de Artillería D. José Manella.

Para Lourdes, saldrán en la semana próxima, la señora D. Teresa Fuensalida, viuda de Figueroa, en unión de su bella hija Carmen y su hijo, D. José y la señorita de Díez de Rivera y D. Rafael Jiménez de la Serna y Damas.

Tiéñense también noticias de que uniéndose a la peregrinación de Bilbao, marcharon a visitar dicha gruta, los señores condes de Selva Florida, con su hijo D. José y la bella señorita Marina Tripaldi hermana de la condesa; el concejal de este Ayuntamiento, D. Jerónimo Palacios, su hijo D. Fernando y otras varias personas de Granada.

Se ha trasladado de Sevilla a Madrid, con su familia, don Juan Antonio Cavestany que ha sido mantenedor de los Juegos Florales celebrados en la capital de Andalucía.

Ha celebrado sus bodas de oro, la superiora de las Hijas de la Caridad del hospital de Almería.

Está de baños, en Alhama, con su esposa, D. Antonio Anglada.

FLORIDOR.

Victima de rapidísima enfermedad, ha fallecido el distinguido procurador de este Colegio don Antonio Casado Torreblanca.

Profunda y triste sorpresa ha producido esta desgracia por tratarse de persona muy conocida y estimada, que hace pocos días se encontraba en perfecto estado de salud y cuya edad no había pasado los límites de la juventud.

El señor Casado ejerció la procura en esta Audiencia, observando una intachable conducta profesional; en el terreno particular era un perfecto caballero adornado de envidiables dotes que le hicieron merecedor de la consideración de todos.

Ayer por la mañana tuvo lugar su entierro, al que acudió gran número de personas para rendir el último tributo al amigo cuya inesperada muerte les afligía, presidiendo el canónigo don Manuel Atienza, el alcalde D. José Gómez Tortosa, don Enrique Gamir Colón, por el Colegio de Abogados, y don Mauricio Luque, por el de Procuradores.

A la afilida familia, acompañamos sinceramente en el legítimo y tremendo dolor que sobre ella pesa.

CORREO DE LA PROVINCIA

Desde Bérchules

Sr. Director de LA PUBLICIDAD.

Muy señor mío y de mi mayor consideración: Grande, sublime, conmovedor ha sido el espectáculo que hemos presenciado en este pueblo con motivo del Santo Jubileo. Al hombre más duro, al alma menos creyente, al corazón más empedernido, hacia derramar lágrimas la multitud de personas de todas edades, sexos, clases y condiciones, desde el tierno niño, en el que apenas han apuntado los albores de la razón, hasta el decrepito anciano que apoyado en su báculo o sostenido por sus hijos, se dirige al templo del Señor, para cumplir con el precepto de la Iglesia.

Todo es compostura, recogimiento y silencio religioso; no se percibe otro ruido que el de las absoluciones que de tiempo en tiempo pronuncian los sacerdotes que previamente invitados por nuestro dignísimo párroco, vinieron a compartir con él los trabajos de su excelso ministerio.

A las once de la mañana, se celebró el Santo Sacrificio, cantándose la misa de Cosme Benito, por los sochantres de estas iglesias, D. Antonio Manrique y don Juan Torres; el celoso profesor de Instrucción primaria y el joven estudiante D. José Soto Castro.

A las cinco de la tarde, exposición del Santo Sacramento, cantando preciosos motetes y coplas del padre Vila a la Madre del Amor Hermoso, las señoritas Francisca y Encarnación Sánchez Castillo.

Terminada la función y ya en la casa de D. Francisco Castro, padre de nuestro párroco, en la que estaban invitadas las personas de más representación del pueblo, suscitase conversación e hicieronse comentarios, acerca de las bellezas naturales de la localidad, conviniendo en que tanto a este pueblo como los demás que componen la comarca alpujarreña, les es de absoluta e imprescindible necesidad una vía de comunicación, carretera o ferrocarril que los ponga en condicio-

nes de poder exportar sus hermosos y abundantes frutos.

Pues bien; a un talento tan preclaro, a una inteligencia tan poderosa, como la de nuestro ilustre diputado Sr. Moret, que en su viaje a los partidos judiciales de Albuñol y Ugijar, ofreció espontánea y solememente, consagrar los últimos años de su vida, a esta comarca, hasta hoy tan abandonada, no puede ocultarse, que entre todas las carreteras proyectadas, la de Laujar a Orgiva por Ugijar, es la que en día no lejano, puede hacer un árbol gigantesco, de la raíz, abandonada, a que, en frase elocuente y poética, como todas las suyas, comparó la Alpujarra el ilustre jefe del partido liberal.

No son necesarios estímulos, pues además de los buenos propósitos del señor Moret, nos consta de un modo fidedigno que un alpujarreño, tan culto, tan simpático, tan energético y tan amante de su patria chica, como D. Natalio Rivas, no descansará hasta ver convertidos en realidades los que hasta hoy fueron sueños fantásticos, de los que nos honramos llamándole nuestro paisano.

De usted afectísimo seguro servidor q. b. s. m., El correspondal. Bérchules 9-5-908.

Desde Villanueva Mesía

La visita pastoral Sr. Director de LA PUBLICIDAD.

Muy señor mío: Hacía ya tiempo, que los hijos de esta religiosa villa esperaban la visita del Excmo. Sr. Arzobispo, deseados de recibir de sus manos el Sacramento de la Confirmación y ya han sido cumplidos sus deseos, a pesar del cambio de itinerario que S. E. I. tenía oficialmente anunciado.

Dos horas antes que fuera conocida su llegada, el júbilo se dibujaba en todos los rostros y el pueblo entero esperaba en las afueras la venida del Prelado.

A las nueve de la mañana de ayer, multitud de cohetes y palmas reales, anunciaron la visita de S. E. I. e inmediatamente, las comisiones ocuparon sus respectivos puestos. En el instante de apearse del vehículo que lo trajo de la inmediata villa de Huétor Tájar, el entusiasmo indescriptible; el alegre son de las campanas, los vitores de la muchedumbre, los acordes de la música, dirigida por el profesor D. Plácido Fernández Barbero y los numerosos cohetes que cruzaban el aire, emocionaban a los concurrentes de una manera extraordinaria. S. E. I. acompañado de su Secretario D. Francisco Aya Lindes, D. Eufasio Escalona, beneficiado de la Catedral, don Alfonso Benitez, presbítero de Alhama, D. Francisco Velasco de Huétor Tájar, el paje de S. E. D. Vicente Querol, don Juan Palacios Martínez, D. Arcadio Zamora, D. Rafael Ortega Díaz Manzanares, D. Francisco Albea Carranza y don José Morales Alonso, Secretario de este Ayuntamiento, que les acompañaban, fueron recibidos en las en las Eras de este pueblo el propietario del mismo D. Jerónimo Palacios y todo el Ayuntamiento en masa presidido por su digno Alcalde don Ramón Sánchez Léyya, el Sr. Juez municipal D. Cristóbal Léyya y el señor Fiscal D. Francisco Reyes Moreno.

S. E. I. después de los saludos, pasó por entre las numerosas filas al precioso altar donde debía revestirse. Allí le esperaban también los colegios con sus respectivos profesores D. Teodora Ortega y D. José Vallada y nuestro digno y celoso cura párroco D. Manuel Caro y el coadjutor de Santa Catalina de Loja don José Almazán Castilla, quienes después de presentar a S. E. el Squin Crucis que besó reverentemente, se organizó la procesión que recorrió las calles de Eras y Real, al paso y sonoro sonido de una preciosa pieza de música titulada «La Doble Aguilá».

Llegada que fué la procesión al templo, fué entonada la Antifonia sacerdotes et Pontífice y el Te Deum, himno que todos los fieles oyeron de rodillas y verdaderamente emocionados. S. E. I. ocupó la Cátedra exhortando una explicación de los Mandamientos de la ley de Dios y los deberes de todo hombre cristiano. Terminado esto, empezó a administrar la sagrada Confirmación a unas 200 personas que después de alimentarse con el Pan Eucarístico, recibieron el segundo de los Sacramentos apadrinando la confirmación D. Jerónimo Palacios y D.ª Ana Ordóñez Gómez. Concluido que fué pasó S. E. I. a visitar las escuelas y después marchó a casa del propietario de este pueblo D. Jerónimo Palacios, donde le fué servido un espléndido almuerzo con el siguiente menú:

Tortilla de espárragos, jamón con habas verdes, cordonices, bistec con patatas, pavo con ensalada, muchos y variados dulces, café y habanos.

Sentáronse a la mesa, como en primer lugar, S. E. I., estando a su derecha don Jerónimo Palacios, a la izquierda su hijo D. Juan Palacios, el Secretario Sr. Aya Lindes, D. Alfonso Benitez, cura de Alhama, D. Eufasio Escalona, beneficiado de la Catedral, el paje de S. E. D. Vicente Querol, D. Francisco Velasco, cura párroco de Huétor Tájar, D. José Almazán Castilla, coadjutor de Santa Catalina de Loja, nuestro párroco D. Manuel Caro y los señores D. Arcadio Zamora y D. Rafael Ortega Díaz Manzanares, vecinos de Huétor Tájar. Durante la comida fueron interpretadas en la plaza y a la puerta de la casa del Sr. Palacios, unas preciosas y escogidas piezas de música del extenso

repertorio que tiene el director de la banda antes referida.

A las cinco de la tarde dispusieron la marcha para el pueblo de Moraleda, siendo nuestros huéspedes despedidos por casi todo este vecindario, dando S. E. las gracias por el acogimiento que se le había dispensado.—El Correspondal, José Morales.

Villanueva Mesía 10 de Abril 1908.

NOTICIAS MILITARES

El acto de descubrir en el Alcázar de Toledo la hermosa lápida que el arma de infantería dedica al cadete Vázquez y Afán de Rivera, muertos gloriosamente en el Parque de artillería el 2 de Mayo de 1808, revestirá gran solemnidad, asistiendo el rey y todos los coroneles que son jefes de los cuerpos de dicha arma.

Los alumnos de la Academia de Caballería, que ya debían haber salido a efectuar sus prácticas de fin de curso, no lo han hecho por orden del capitán general de la región.

Motivo de esta suspensión es la oposición que el Consejo de Agricultura de la provincia de Palencia hace a que entren en ésta los caballos de la Academia, por miedo a que puedan llevar gérmenes de la epidemia carbuncosa que existe en Valladolid.

El asunto está sometido a resolución del ministro.

La primera compañía del regimiento del Rey vestirá en lo sucesivo el uniforme antiguo de nuestros gloriosos Granaderos, con las modificaciones naturales que la época exige.

Desde Córdoba ha marchado a Alcolea una comisión de jefes y oficiales del ejército para levantar el plano que ha de servir en las maniobras militares que se celebrarán en Otoño próximo, en aquellos campos.

SOBRES ANUNCIADORES

de los festejos del Corpus

Se venden, A PESETA EL CIENTO, en la imprenta de LA PUBLICIDAD, Gracia, 4, Granada.

OTRO HUERTO DEL «FRANCÉS»

Se han recibido nuevos despachos de los Estados Unidos comunicando los nuevos descubrimientos de la policía relacionados con los asesinatos cometidos por la viuda Guinness.

La famosa mujer, cuyo paradero se ignora todavía, es natural de Tromjeng (Noruega) y contrajo su primer matrimonio en América con un tal Mr. Sorensen, a quien heredó, Susegundo marido fué el Sr. Guinness, cuyo nombre lleva. Su nombre de soltera era el de Bel Paulsen.

En la casa de laboración de Lapor donde habitaba el Barba Azul hembra, se han descubierto hasta ahora 16 cadáveres, todos ellos horriblemente mutilados.

La señora Guinness publicaba anuncios en los periódicos como viuda que deseaba contraer nuevo matrimonio, y se cree que citaba a sus pretendientes en el caserío donde encontraban la muerte.

Se ha comprobado que fueron facturados a Chicago por destino a la casa de Lapor varios mundos, que se suponen pertenecían a los invitados que se establecían en el domicilio de la viuda.

Otra versión de la policía da por seguro que miss Guinness recibía los cadáveres en grandes baules ó cajones, y que ella era la encargada por una banda de malhechores de hacerlos desaparecer. Da fundamento a tal suposición el hallarse todos los cadáveres mutilados por sus extremidades.

Han acudido al pueblo de Lapor infinidad de gentes para identificar los cadáveres hallados.

El mozo de la granja, Lamphère, sigue detenido, a pesar de sus protestas de inocencia y de afirmar que jamás su ama permitió entrar en el cuarto donde se cometían los asesinatos, amenazándole con ahorcarlo si lo verificaba.

La policía ha detenido también a una criada, miss Wallace, acusada de cómplice de la viuda, a quien ayudaba en la misión de atraer a los incautos aspirantes a la mano de ésta.

Parece demostrado que el cadáver de la mujer hallado entre los escombros de la granja no es de miss Guinness, pues debió pertenecer a una mujer corpulenta, y la viuda era muy delgada y no muy alta.

Se han practicado además, sin resultado, varios registros en la casa que habitaba en Chicago la Guinness, ante la

Por Telégrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Madrid

Lotería Nacional

Sorteo de ayer

PREMIOS MAYORES

Table with 3 columns: Nums., Pesetas, Poblaciones. Lists winning numbers and amounts for various cities like Madrid, Durango, etc.

Premios pequeños.

De los billetes vendidos en Granada, han obtenido premios de 800 pesetas los que tienen estos números:

1773 3193 5275 5838 10355 13481 1665 17167 19564 19500 22500.

En Baza: 13198. En Guadix: 1632 7857 7862.

LAS CORTES CONGRESO

Sesión del día 11 de Abril de 1908

Comienza a la hora de costumbre. Preside el Sr. Dato.

Ruego y preguntas

El Sr. Montes Sierra pide noticias sobre la situación irregular del Ayuntamiento de Zafra.

El Sr. García Berlanga pregunta si es cierto que se va a establecer el monopolio de la renta del alcohol.

El Sr. Sánchez Bustillo le contesta, que si llegan a un acuerdo los fabricantes de industriales, llevará al Consejo una nueva propuesta de tributación.

El Sr. García Berlanga anuncia una interpelación.

El señor Dato le dice que la explanará cuando se termine la del señor Canalejas, sobre la Enseñanza.

El señor Galarza pide que se impida la venta de los billetes de lotería cuando ha comenzado el sorteo.

El señor Sánchez Bustillo promete corregirlo.

El señor Cerelluelo y el señor Nongués, anuncian preguntas.

Reúnense las secciones.

El cable a Canarias

Al reanudarse la sesión, se aprueba sin debate el proyecto para establecer un nuevo cable a Canarias.

Prosigue el debate sobre el proyecto de reforma de la

Administración local

El señor Ruiz Jiménez insiste en apoyar una enmienda al artículo 97.

Intervienen los señores Moret y Canalejas.

Esta dice, que en la forma en que se redacta el artículo citado, solo estarán garantizados los empleados de los Municipios comprendidos en las leyes generales del Reino.

El señor Maure dice que ya prometió anteaer que se respetará a todos los empleados los derechos adquiridos.

Rectifican los señores Canalejas, Moret y Maure.

Deséchase la enmienda.

El señor Canalejas apoya otra, que se refiere a recabar garantías para los médicos titulares de beneficencia.

Censura que se deleguen en los Municipios funciones sanitarias.

El Sr. La Cierva le contesta que no se perjudicará a los titulares, puesto que sus derechos emanan de la vigente ley de Sanidad.

Insiste el Sr. Canalejas preguntando respecto al porvenir.

El Sr. Maure le dice, que una vez aprobada la ley de Administración local, precisará retocar muchas leyes.

La ley de Instrucción pública y la de Sanidad, en el porvenir se compaginarán con los derechos de los médicos y de los Municipios.

Rectifican ambos, insistiendo en sus respectivos argumentos.

Deséchase la enmienda.

Igualmente se desecha otra del señor Alcalá Zamora, después de éste defenderla y contestarle el señor Marín de la Bárcena.

Levántase la sesión.

SENADO

Sesión del día 11 de Mayo de 1908

Comienza a las tres y cuarentainco. Preside el general señor Azcárraga.

En el banco del Gobierno, halláanse, el Presidente del Consejo señor Maure, y los ministros de Estado, de la Guerra y de Marina, señores Allende Salazar, Primo de Rivera y Ferrandiz.

Se aprueba el acta pendiente.

El casamiento canónico

El señor Obispo de Jaca pide que se dicte una disposición autorizando a los

párceros para la celebración de matrimonios, aunque no recibían aviso ni autorización de los juzgados, siempre que les conste testificalmente, que aquélla se ha otorgado.

Carreteras

Se aprueban varios dictámenes referentes a carreteras.

Ascenso de los sargentos

Se pone a votación el proyecto de ascenso de los sargentos.

El general Weyler consume el primer turno en contra.

No se explica los destinos que se darán a los ascendidos.

La Administración militar de Sanidad, con motivo de aquélla, tiene una escala auxiliar y en Sanidad, la oficialidad corresponde a licenciados en Medicina y Farmacia.

Hace otras observaciones.

El señor Montes Sierra le contesta. Dice que los ascendidos en Administración y Sanidad, pasarán a mandar fuerza de tropa, reservándose a los oficiales el servicio activo en la parte técnica.

Rectifican ambos oradores.

El señor Montes Sierra dice que se harán las aclaraciones necesarias.

El general Ochoando consume el segundo turno en contra.

Hace resaltar los diferentes criterios de los Ministros de la Guerra conservadores.

Don Odon de Buen consume el tercer turno.

Mostrase partidario de que los sargentos ascendan sin trabas dentro de las escalas activas.

Contéstale el señor Vallarino. Aceptase una enmienda del señor Ochoando al artículo primero, estableciendo la prioridad en el ascenso para los sargentos de más años de servicio.

Apruébase todo el articulado. Y se levanta la sesión.

Noticias varias

COMBINACIÓN DE MAGISTRADOS

MADRID 11.—Hoy ha sancionado el Rey la siguiente:

Jubilando al magistrado del Tribunal Supremo D. Francisco Toda.

Nombrando para sustituirle, a D. Tomás Domínguez Abarregat, presidente de la Territorial de Madrid.

Idem presidente de la Audiencia de Pamplona, a D. Ramiro Fernández de la Mora.

Idem de Sala de la Audiencia de Madrid, a D. Manuel Pérez Vellido.

Idem, idem, de La Coruña, a D. Rafael Fernández.

Idem magistrado de Madrid, a don Juan de la Cruz Cisneros.

Idem idem de Cáceres, a D. Constantino Ballester.

Idem idem de Castellón, a don José González Palau.

Idem idem de Madrid, a D. Antonio Cubillo y Mon, juez de esta Corte.

Idem idem de Granada, a D. Francisco Aguilera Burgos, magistrado de Jaén.

Idem idem de Ciudad Real, a D. Ramiro Valcarcer y Prieto, juez de Zamora.

Idem idem de Barcelona, a D. Evaristo Alonso y Duro, magistrado de Sevilla.

Idem idem de Sevilla, a D. Reinaldo Esponera y Gombán, magistrado de Albacete.

Idem idem de Albacete, a D. Manuel Fernández Roda, abogado fiscal de Madrid.

Idem idem de Murcia, a D. Carlos Hernández y Martín.

Idem idem de Jaén, a D. Francisco Heliodoro Salvá y Pons, juez de Valencia.

Idem presidente de la Audiencia de Tarragona, a D. Edelmiro Trillo y Serfóran.

Trasladando al magistrado de Palencia, D. Ignacio Rodríguez.

Jubilando al magistrado de Madrid, don José García Romero de Tejada.

Nombrando abogado fiscal de Madrid, a don Mariano Loliga y Alfaro, teniente fiscal de Valencia.

Idem teniente fiscal de Valencia, a don Juan Moreno Izquierdo.

Idem idem de La Coruña, a D. José Joaquín Marquina y Sierra.

Indulto

Entre los decretos puestos hoy a la firma del Rey por el Sr. Marqués de Figueroa, hay uno indultando de pena leve.

Queja al Ministro

El jefe del partido obrero-socialista, Pablo Iglesias, ha visitado al Ministro de la Gobernación Sr. La Cierva, para protestar de que en un pueblo de la provincia de Málaga se prohibiera una manifestación obrera, el día 1.º de Mayo.

Congreso agrícola

El Dr. Palido ha invitado al Sr. González Besada a la inauguración del Congreso agrícola que se proyecta en Cáceres.

Esperando un nuevo infantil

El alumbramiento de la Reina tendrá lugar en La Granja. Asistirán las madres de los Reyes.

Correos y Telégrafos

La Caceta publica una Real orden, dictando reglas para la formación de juntas provinciales, con objeto de preparar proyectos de construcción de edificios de Correos y Telégrafos.

Desgracia en una becerrada

Se encuentra agonizante D. Basilio Jerez, que sufrió ayer una cornada en la ingle, en una becerrada de aficionados.

Las Américas del Rastro.—Española catástrofe

Esta madrugada ha estallado un formidable incendio en la casa núm. 7 de la Ronda de Toledo, propagándose a las populares Américas del Rastro, donde existen 200 puestos de muebles, hierros, antigüedades y cosas y viejas, también una fábrica de legía.

30 puestos quedaron completamente destruidos.

En otros muchos las llamas han producido grandes daños.

Ha sido convertida en escombros humeantes la casa en que inicióse el siniestro.

Infinidad de familias y numerosos dueños de baratillos, han quedado en la más completa miseria.

Las pérdidas se calculan en 100.000 duros.

Varios bomberos de los que trabajaron en la extinción del fuego, resultando lesionados.

Toda la noche hubo un inmenso gentío presenciando el desarrollo del incendio y trabajos para combatirlo.

Se logró dominarlo al amanecer.

Importante donativo

Un filántropo alemán, Von Herca, ha visitado al Ministro de la Gobernación, señor La Cierva, para entregarle un donativo de 20.000 pesetas con destino a los damnificados por el formidable incendio de las Américas del Rastro.

Visita al Rastro

La Reina madre, María Cristina, ha visitado hoy el lugar del incendio.

El vecindario la aclamó.

La becerrada de los alumnos de Ingenieros

En la plaza de toros se ha celebrado por los alumnos de Ingenieros la becerrada que organizó para las fiestas del Centenario de la guerra de la Independencia.

Asistió la infanta Isabel.

Concurrieron al espectáculo muchas mujeres con mantillas y flores.

Primero rejonearon y mataron dos becerros.

Después fué la lidia formal. Mataron cuatro.

Todos cumplieron, recibiendo los espadas regalos.

El alumno Eduardo Losada fué revolcado, sufriendo una conmoción cerebral, leve.

Enfermo gravísimo

Ha sido administrada la Extrema Unción al Sr. Marqués de Ayerbe.

La ley de jurisdicciones

Los Sres. Vallés y Rivot y Caner, han visitado a los Sres. Moret y Canalejas para conocer su opinión relativa al debate sobre derogación de la ley de jurisdicciones, que los solidarios se proponen plantear.

Reservaron su contestación hasta consultar con los Sres. Montero Ríos y López Domínguez.

El Sr. Moret dijoles que la ley es circunstancial, y que si el Gobierno la juzga innecesaria, él no se opondrá a la derogación.

Congreso de Cirujía

Se ha inaugurado el Congreso de Cirujía, presidido por el Ministro de Instrucción pública Sr. Rodríguez San Pedro.

El Sr. Cortejarena ha leído un discurso relatando los adelantos y vuelos de la Cirujía.

El Sr. San Pedro saludó a los congresistas.

Inmediatamente comenzaron las tareas, discutiéndose la cirugía gástrica.

La sesión ha sido movida.

Dependiente aprovechado

Ha sido detenido un dependiente de una joyería establecida en la calle de Carretas, número 33, que había robado importante cantidad de alhajas.

También han sido detenidos la novia del infel dependiente y un amigo del mismo, ambos complicados en la importante sustracción.

Banquete político

El señor López Domínguez ha dado un banquete a los demócratas.

El Embajador de España en París

El señor León y Castillo ha cumplimentado a la familia real.

La medalla de honor

El escrutinio de la votación para adjudicar la medalla de honor de la Exposición de Bellas Artes, que fué presidida por el Sr. Silió, y en la cual han tomado parte 69 votantes, ha resultado:

Blay, con 61 votos.

Maifrent, con 3.

Rusiñol, con 1.

Sampedro, con 1.

Solana, con 2.

Blanco, con 1.

Necesitándose 85, repetirase la votación el día 17.

El proyecto del terrorismo en el Congreso

El interés político de la tarde ha estado en las secciones del Congreso, para elegir la comisión que ha de entender en el proyecto de ley de represión del terrorismo.

La candidatura del Gobierno era: Señores Silió, Enllón, Fernández Mora, Berjain, González Rothwos, Pomarino, Canals.

Trinifó, debiéndose en gran parte el éxito, a la insistencia de las oposiciones.

Los candidatos de éstas, eran: Señores Alba, Pérez Galdós, Suñol. Insistieron a las respectivas secciones los diputados republicanos.

El señor Mayner votó en blanco, porque como catalán parecíale flojo el proyecto.

El proyecto del terrorismo

Los Sres. Canalejas, Burrell, Moret, Ortega Mnnilla, Moya y otros, pidieron explicaciones en las respectivas secciones.

La comisión constituirse en breve. Según varios individuos de los que la forman, se abrirá información pública.

Se ha comentado la inasistencia a las secciones, del Sr. González Besada y sus amigos.

También de los Sres. García Aliz, Bugallal y otros.

La comisión la presidirá el señor Bergamín García.

Declaraba el Sr. Canals en los pasillos, que se demostrará que la ley en nada contra la libertad de la Prensa.

Bolsa de Madrid

COTIZACION

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, DIA 11, ALZA, BAJA. Lists various financial instruments and their market movements.

Provincias

El novillero Vijar

ALMERIA 11.—El novillero José Vijar, cogido el domingo en esta plaza al entrar a matar a su primer novillo, se encuentra algo mejorado, aunque todavía no ha desaparecido la gravedad.

La cornada es en la ingle izquierda.

Los médicos no han declarado su opinión sobre la herida.

Por el domicilio del médico de esta localidad, señor Vijar, padre del herido, no cesan de desfilar personas ávidas de conocer el estado de su hijo.

Agresión y suicidio de un carabnero

MALAGA 11.—En un corralón de la calle de Antonio López, un carabnero loco disparó el fusil sobre su compañero.

Este, milagrosamente, resultó ileso. Después, el agresor suicidóse.

Una huelga

PALMA 11.—Continúa estacionada la huelga agrícola.

De la Península Magdalena

SANTANDER 11.—En el salón de fiestas del casino del Sardinero se ha celebrado un banquete popular de quinientos cubiertos en honor del alcalde, de los diputados y senadores por la provincia y del conde de San Diego, por el éxito de sus gestiones para que aceptara el rey la península de Magdalena, con objeto de convertirla en residencia real.

Presidieron el alcalde, el diputado don Pedro Acha, los gobernadores civil y militar y el comisario regio.

Todas las autoridades de la región se adherieron por telégrafo, así como los representantes en Cortes.

Los embargos de Almansa

ALMAMSA 11.—Los propietarios de las fincas embargadas han efectuado una manifestación, entregando en el Ayuntamiento una petición contra los embargos.

Un petardo en una iglesia

VALENCIA 11.—En la iglesia de San José, durante la celebración de la fiesta de la Virgen, explotó un petardo, causando gran alarma entre los fieles.

No han ocurrido desgracias.

Los balandros del rey

FERROL 11.—En el Arsenal se ha verificado la botadura del hermoso balandro real Zape, asistiendo las actuales autoridades de Marina y otras personalidades.

La botadura evidenció la exactitud de los cálculos que se hicieron para la construcción del buque.

Extranjero

Otro huerto del "Francés,"

Detención de la criminal

CHICAGO 11.—Circula el rumor de que la policía ha descubierto a la autora de los horribles crímenes de Chicago en un tren que se dirige a Nueva York.

NEUVA YORK 11.—En el trayecto de Siracusa a Utica, los viajeros que ocupaban un vagón del ferrocarril notaron que una joven que iba acompañada de una vieja se parecía notablemente al retrato que ha publicado la prensa de la vida autora de los sensacionales crímenes de Chicago.

Al punto comunicaron sus sospechas a la policía, la cual envió dos agentes que entraron en el vagón y la detuvieron en el momento de hallarse durmiendo.

La viuda protestó de su detención, afirmando haber nacido en Pensilvania, llamarse Hearton y ser vecina de Chicago, donde es conocida.

A las preguntas de la policía dijo que

la vieja que la acompañaba era su madre.

Conducida ante el juez de Siracusa, negóse a declarar, quedando ambas mujeres encarceladas.

La policía practica gestiones para encontrar a la hermana de la detenida, que reside en Nueva York.

El cuarto de los crímenes.—El número de las víctimas

Se hacen preparativos para volar el asfaldado del cuarto donde supóse que están enterradas las víctimas.

Los albañiles que asfaltarán dicho aposento declaran que cuando pretendieron levantar el entarimado, la viuda se opuso terminantemente.

Registrado el cuarto donde se encontraban las víctimas hasta que eran sacrificadas, se han visto que está construido con especiales condiciones de aislamiento.

Afirmase que el número de las víctimas asciende a veinte.

En la India inglesa

LONDRES 11.—Un telegrama de la India dice que Mohamads y demás tribus rebeldes, se han sometido al general Wilcocks.

El Emir de Afganistán ha manifestado que el Gobierno deplora lo ocurrido y que tomará medidas para que sus súbditos no se unan a los rebeldes.

Muerte de un filósofo

CALCUTA 11.—El sabio Eugenio Lafont, de la Compañía de Jesús, ha fallecido.

Nasi

ROMA 11.—El día 29, será libertado el exministro Nasi.

En cuanto salga, irá a Trapania.

Huelga de cocheros

ROMA 11.—Continúa la huelga de cocheros.

Con tal motivo autorizáse las automóviles de alquiler.

Visita de Nicolás II.—El presupuesto

ROMA 11.—En los Círculos políticos italianos estimase prematura la venida del Zar que anuncian algunos periódicos.

El Ministro del Tesoro italiano dice que el presupuesto saldaráse con un excedente de 40 millones de liras.

Destinaráse a gastos extraordinarios de Guerra y Marina.

Peligros de la navegación submarina

CHERBURGO 11.—El submarino Sirena, navegando en estas aguas, el comandante mandó sumergirlo.

Solo llenóse de agua el compartimiento de proa.

El submarino tomó posición vertical hundiendo rápidamente e incrustándose a 25 metros de profundidad, en lecho de algas y barro.

La tripulación cayó de cabeza hacia la proa.

Lucharon aturdidos los oficiales y marinos, tumbados unos sobre otros, sin poderse mover.

El contramaestre pudo llegar al grifo de popa, con grandes esfuerzos, logrando hacer penetrar el agua.

Entonces el barco recobró su posición, elevándose.

REGALOS de LA PUBLICIDAD para 1908

Los bonos que ahora se entregan en nuestra Administración, Gracia, 4, á los suscriptores y compradores de LA PUBLICIDAD, sirven en todos los sorteos y pueden ser agraciados con 25 pesetas cada diez días, siempre que su número coincida con el del premio mayor de la Lotería Nacional.

SOLO PARA SUSCRIPTORES

Todo suscriptor de LA PUBLICIDAD y cuantas personas se suscriban desde hoy á este diario, tendrán además opción á los siguientes regalos; y para recogerlos en nuestras oficinas, deberán presentar el recibo del mes anterior al del sorteo en que sean agraciados:

Primer regalo

Un reloj-pulsera de oro de ley, comprado en la recomendable joyería de don Daniel Oliver (La Perla), Reyes Católicos, 9, en la suma de 325 pesetas.

Segundo regalo

Una magnífica vajilla, labrada y filo dorado, compuesta de 73 piezas, adquirida en San Ignacio, Mesones, 102.

Tercer regalo

Una docena de cubiertos de plata inglesa con sus cuchillos correspondientes, en su magnífico estuche, adquirida en el antiguo y acreditado almacén de don Manuel del Saz (El Candado), Mesones, 41.

Para optar á estos regalos, sirven los mismos bonos que entregamos para los premios en metálico y se adjudicarán en las siguientes fechas: el 1.º en fin de Febrero, el 2.º en fin de Abril, el 3.º en fin de Junio, el 4.º en fin de Agosto, el 5.º en fin de Octubre y el 6.º en fin de Diciembre, también en unión de la Lotería Nacional, cuando el número del bono coincida con el del segundo premio en cualquiera de los seis sorteos correspondientes.

Condiciones invariables.—Las horas para el canje de cupones por bonos de opción, seguirán siendo de 10 á 11 de la mañana y de 4 á 5 de la tarde, todos los días no feriados.—Los suscriptores de fuera se valdrán de cualquier persona de Granada para recoger sus bonos, porque la pérdida de algunos, nos ha obligado á decidir no mandarlos por correo.—Para retirar de esta Administración cualquiera de los seis regalos mencionados, es condición indispensable que el poseedor del número agraciado sea suscriptor de LA PUBLICIDAD. Sin este requisito el premio será anulado.—Para hacer efectivo cualquier premio en esta Administración, es necesaria la entrega del bono agraciado.

ESTABLECIMIENTO EN GRANADA

Plaza de Bibarrambra, 9



Máquinas SINGER Y WHEELER & WILSON para coser

Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MÁQUINAS PARA COSER. Todos los modelos á ptas. 250 semanales.—Pídase el catálogo ilustrado, que se da gratis. Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.—Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina Doméstica bobina central, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.



ESTABLECIMIENTOS en la provincia de Granada

- BAZA: Constitución, 10.
GUADIX: Nueva, 1.
LOJA: Duque Valencia, 24.
MOTRIL: Plaza Canalejas, 10.



La Unión y el Fénix Español

COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS. AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL. 42 años de existencia. SEGUROS SOBRE LA VIDA. SEGUROS CONTRA INCENDIOS. Calle de Olozaga, 1.—MADRID. Subdirectores en Granada, don Luis Morales, plaza del Carmen, 15, entresuelo, y D. Manuel Quintana, calle de San Antón, 63.

Gramófonos con 4 discos á 50 pesetas

Semanalmente se reciben nuevas colecciones de discos impresionados por los mejores artistas de España y el extranjero, tanto de canto como de bandas y orquestas.—Se envían catálogos gratis á quien los pida.

LA HORMIGA DE ORO

ESQUEMAS MORTUORIAS

Las corrientes, de cartera, y las de lujo en tarjetón con filo ó chafán dorado, se hacen en la imprenta de LA PUBLICIDAD, calle de Gracia, número 4, á cualquier hora del día ó de la noche.

Para su inserción en este diario, recibir hasta las 4 de la mañana.

Fondistas, Pupileros

En la imprenta de LA PUBLICIDAD, Gracia, 4, se venden los estados para comunicar al Gobierno la entrada y salida de viajeros.

COMPANIA COLONIAL CHOCOLATE S M. Indisputable superioridad en Cafés molidos y en grano Tés, Tapiocas. CASA FUNDADA EN 1854.

ANUARIO DEL COMERCIO DE ESPAÑA DE LA INDUSTRIA, DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACION. 1908 AÑO XXX 1908. CONTIENE: DATOS, Estadísticos, Geográficos, Descriptivos, Monumentos, Vías de comunicaciones, etc.

DOCUMENTO TRANSCENDENTAL. Créese absurdo puedan crecer los ojos y es cierto que crecen, sin que ello sea milagroso sino naturalísimo y racional. Basta, con constancia, impregnar párpados y sienas, restregándose luego, así, sin tocar jamás los globos de los ojos, éstos distiendense gradualmente, desarrollando ciertas fibras musculares, rasgando paulatinamente las pupilas y quedan agrandados los ojos para siempre, hermoseando las fisonomías.

CAL HIDRAULICA. 25 pesetas, tonelada (1000 kilos), en fábrica ó sobre vagón.—Saco de 20 kilos, 1.10.—En fábrica ó almacén, 1.25 al pié de obra.

LA ACTIVIDAD CENTRO CONSULTIVO DE HACIENDA SAN PEDRO MARTIR, 23.—GRANADA. Representación de Ayuntamientos, Corporaciones civiles y particulares, formación de repartimientos para el cobro de la contribución, territorial, consumos y vecinal, presupuestos, cuentas de Pósitos municipales y de recaudación, Cobro de haberes, clases pasivas y créditos contra el Estado.

LA VASCO-NAVARRA SOCIEDAD DE SEGUROS CONTRA ACCIDENTES DEL TRABAJO. Autorizada por real orden del Ministerio de la Gobernación de 5 de Diciembre de 1900. Domicilio social, Pamplona. Capital, 4.000.000 de pesetas.

SAN JERONIMO Antes de comprar ó vender alhajas, deben verse los precios y surtidos de esta casa Zacatín 33

Folleto de LA PUBLICIDAD 781

Los lagos invisibles

dieron romper el primer atrinchamiento. Se peleó un día entero, y á la noche se apoderaron los españoles de la cabeza del puente, en donde existían dos torres angulares que podían servir de defensa á los enemigos: pero esta ventaja nada significaba mientras no se apoderase el enee de la torre central que cerraba el paso á toda esperanza. —Y bien—le dijo el duque de Lafoes que, como ya he dicho, era el comandante general de Alentejo, á Manuel Megía de Silva:—¿tendrá la seguridad de resistir? —Tengo la convicción de que los españoles no pasarán el puente. —Y en estas palabras había algo de sombrero. —Sin embargo—insistió el duque—la cabeza de este puente ya no es nuestra. —Poco importa.

el arte de la destrucción podía coordinar, para vencer, estallaba, brillaba y espantaba en aquel momento. Eran las doce de la noche y el combate no había disminuido en intensidad; seguía cada vez más fuerte y más terrible. A la una visieron á decirle á Megía de Silva que estaba sentado tranquilamente en el interior de aquella torre, que la primera contra-escarpa estaba tomada por los españoles. Sonrióse y murmuró enseguida: —Poco importa; la llave del puente está en mi bolsillo. A las dos de la madrugada le anunciaron que los españoles eran dueños de la segunda contra-escarpa y por consiguiente, que se podía batir en brecha la puerta de la torre. —Pero ¿cómo se puede batir en brecha la puerta de la torre? —Los cañones han sido colocados en batería—dijo el oficial que acababa de comunicar las noticias anteriores—y de un momento á otro principará el fuego. —Pues bien, cuando está derribado el primer rastrillo, avisadme—contestó Megía de Silva. —¿Pero vais á esperar á que los españoles suban por las escaleras?—contestó el asombrado duque de Lafoes. —Voy á esperar el momento para echar la llave al puente. Era aquello demasiado expresivo en las circunstancias actuales para fundir mayor aliento, y así transcurrió una hora, sintiéndose el rugido de la artillería, que retumbaba por todas partes. Los españoles, mientras tanto, no se habían descuidado un momento y todo lo tenían preparado para el asalto, tan luego como fuera destruido el rastrillo del puente, y

el mismo marqués de Bay, colocado en uno de los fortines conquistados, á la cabeza del mismo, no cesaba de adoptar las medidas más enérgicas para vencer la resistencia y evitar la efusión de sangre. Por último, á las cuatro de la mañana el rastrillo principal de la torre estaba hecho mil pedazos y los españoles tenían abierta la puerta, por la que podían apoderarse de aquella formidable fortificación. Cuando el oficial encargado de la defensa de la puerta participó que ésta se hallaba abierta de par, en par, Megía de Silva, mi noble antecesor, se levantó del asiento que ocupaba y dijo: —Ha llegado el momento de echar la llave. Señaladme, señor duque de Lafoes. —¿Pero á dónde vamos?—preguntó éste. —¿A dar una vuelta á esa llave de que os he hablado. Lafoes siguió los pasos de Silva, y éste, tomando una luz y tocando un resorte que existía en uno de los ángulos de la habitación donde se encontraban, se abrió un espacio que tenía las proporciones de una puerta pequeña. La piedra que lo cerraba había girado sobre sí misma, dejando al descubierto otro oscuro pasadizo. —¿Qué es eso?—preguntó Lafoes asombrado. —Uno de mis recursos, caballero. Señaladme. No era ocasión de detenerse en reflexiones de cierto género, y los dos penetraron en el pasadizo. Era éste largo y estrecho, hasta que llegaron á su término.

Allí se abrió otra puerta, la cual comunicaba con una escalera de caracol que se profundizaba interiormente. Después de bajar más de noventa escalones, se encontraron en otro pasadizo subterráneo. —¿Sabeis dónde estamos?—preguntó mi antecesor al duque de Lafoes. —¡Oh, lo ignoro!—contestó éste—pero lo único que advierto es que desde aquí no escucho el ruido del combate. —Es natural, puesto que nos hallamos debajo del lecho del Guadiana. —¿Sí? —No lo dudeis. Hemos descendido por el interior á uno de los grandes tajamares del puente: recorriendo este pasadizo encontraremos los cimientos de todos ellos; conque vamos al caso. Es preciso volar en este instante la cabeza del puente. —¿Luego hay minas? —Perfectamente preparadas. —Abrió una pequeña compuerta y se le presentó la mecha de una mina. —Ya veis: tengo siete compuertas para ir volando arco por arco. Creo que no habrá necesidad de otra explosión. Y encendiéndola una pequeña pajuela que llevaba en uno de los bolsillos, la aplicó á la mecha. —Dentro de diez minutos no existirá la cabeza del puente—exclamó. —¿Pero estamos seguros aquí?—preguntó Lafoes. —Descuidad, pero conviene que volvamos á la torre central para graduar y ver el efecto de la explosión. Volvieron á recorrer los misteriosos pasadizos que habían andado anterior-

mente y llegaron al centro de la torre cuando solo faltaban dos minutos para la explosión. Momentos antes de que se verificase ésta el marqués de Bay había lanzado una columna de granaderos sobre la torre central y ésta penetraba en medio de una lucha desesperada en aquel formidable recinto. Hubiera sido casi segura la victoria de los españoles, pero de pronto el aire pareció agitarse en estallidos espantosos: un volcán de fuego y piedra brotó, por decirlo así, en el espacio que existía entre la cabeza del puente y la torre central, hasta que entre torres de humo, vórtices de piedra y polvo y llamas ardientes y rojizas que cruzaban el aire como serpientes de fuego, desapareció el primer ojo del puente, quedando éste completamente cortado. Pero los granaderos españoles que habían penetrado en el centro de la torre, luchaban bravamente, y esto podía dar la victoria al enemigo en el mismo instante que se luchaba. —¿Qué hacer? Don Manuel Megía de Silva llevó al duque de Lafoes á otro ángulo de la habitación, y le dijo: —Esos granaderos encontrarán el camino de la muerte. Tocó otro resorte, y entonces, en la entrada de la torre, se abrió un pasadizo ancho, sombrío, húmedo y siniestro. —Esos soldados no pueden retroceder porque no tienen retirada—contestó Megía:—si avanzan tienen segura la muerte. Y, en efecto, aquellos soldados avanzaron, pero no se ha vuelto á saber más de ellos.

¿Sabeis, señores, dónde fueron á parar? Al mar desconocido que nuestros amigos exploran en estos momentos. Los soldados desaparecieron, sin que pudiera darse el duque Lafoes una explicación de la desaparición de ellos, y el marqués de Bay, que conservaba la esperanza del triunfo de éstos, vió con asombro que cesaban de combatir. —Está echada la llave—dijo mi antecesor al duque de Lafoes: ahora no pasarán los españoles el puente de la Ayuda. En efecto, suspendióse al día inmediato el combate. Uno de los ojos del puente quedaba destruido, y era imposible pasar. Sin embargo, el marqués de Bay, con su formidable artillería, destruyó la torre central; pero no pudo practicar la operación que se había propuesto, y quedó en frente de las ruinas imponentes del puente que había salvado á Portugal de una invasión española. De este modo concluyó aquella campaña. Cuando se hizo la paz, el rey llamó á Manuel Megía de Silva, y exclamó: —¿Qué queréis por vuestras grandes acciones? —Nada más que el aprecio de vuestra Majestad. Estoy recompensado y me retiro á mis posesiones de Puente Ayuda. —Pues adios conde de Puente Ayuda—replicó el monarca;—cuando la nación necesite de vos, yo os sacaré de vuestro retiro. Mi noble antecesor se retiró á esta misma casa y guardó el secreto del mar interior que existe bajo el puente, hoy gloriosa ruina de nuestra independencia.